



“我们需要紧跟农时,现在正是苹果收获期,采摘前需要做好充分准备,分批次采收,不要等全园、全树红了再采收,红多少采收多少,不要怕麻烦……”近日,在胶州市九龙街道殷家村的海生源合作社里,九龙街道办事处党建办科员于钧麟正在给村民讲解采摘技巧。村民告诉记者,于钧麟还有一个身份,就是乡村振兴指导员。

村里来了乡村振兴指导员

胶州市推动工作力量和资源向乡村下沉 走出一条具有胶州特色的乡村振兴之路

A 于钧麟 帮“苹果村”卖苹果



于钧麟(右)在苹果园里忙碌。

记者来到殷家村时,于钧麟已在海生源合作社的苹果园里忙碌半天了。

胶州市九龙街道从187名候选人中精准选派一批基层工作经验丰富、群众基础扎实、协调能力强的机关干部担任乡村振兴指导员,下沉村庄服务。今年7月1日,首批44名市级乡村振兴指导员出征,奔赴乡村发展第一线,其中,党建办科员于钧麟驻点殷家村。

殷家村土地肥沃,所产苹果质量高,年产量高达30万斤,是远近闻名的“苹果村”。然而,于钧麟刚到殷家村时,难题就来了:有产业,但是缺销路,怎么办?殷家村精心种植的苹果缺少销售途径,仅通过传统途径售卖的方式致使苹果的销售速度缓慢。

望着村里苹果树上的累累果实,于钧麟若有所思:盘活已有资源、扩大苹果销路,殷家村大有可为。他走村入户做调研、

访民情,很快确定了方向,问题的根源还是村党组织没有很好地把各方资源力量整合起来。“村子强不强,要看‘领头羊’,基层党组织是乡村振兴的主心骨。”他说。

为了增强村党组织的凝聚力和战斗力,于钧麟从基本组织、基本制度、基本队伍抓起。定期参加片区工作例会、管区工作例会、村庄会议,研究帮村助村相关工作,推动帮村助村工作交流,扎实做好帮村助村“四类十二项”工作,全面了解村庄情况,讨论研究村庄事务。参加村庄党支部“三会一课”“主题党日”等活动,指导党支部组织制度落实。一有时间,他还会到老乡家里,拿一个板凳,坐在院子里,聊聊家常、问问需求。干劲足、肯吃苦、脑子灵活,在村民的印象里,无论何时,于钧麟总是精神饱满、精力充沛。

聚人心,还得解难题。一个多月来,于钧麟全身心扑在村子里,一个个发展“金点子”、新思路不断涌现。他跟村干部一起到周边地区调研“取经”,同时联系街道通过QQ、微信群、短信等渠道,发布苹果销售信息,倡议辖区企业购买,制作殷家村果园宣传片,并在地市级媒体刊登,使殷家村的苹果叫得越来越响,销售按下“前进键”。

“乡村振兴指导员就是我们的福星。之前只能通过村里统一售卖,今年于钧麟帮我们大力宣传,还没到采摘的时候,已经有不少客户找我们订购了。”感受着家乡的点滴变化,殷家村党支部书记徐叔高感慨连连。

观察

胶州走出乡村振兴新路



经过改造的小景要村。



殷家村的苹果园。

像于钧麟、赵振华这样的乡村振兴指导员,胶州市还在不断增多。这些乡村振兴指导员围绕强组织、兴产业、优治理、促振兴目标任务,帮助村庄增强班子功能、提升治理水平、密切干群关系、推动产业发展,为描绘美丽乡村新画卷贡献光与热。8月26日,九龙街道第二批40名指导员下沉一线、扎根网格,实现6个乡村振兴试点村、6个产业薄弱村、11个软弱涣散党组织村全覆盖。

“乡村振兴指导员很接地气,他们给村庄带去了许多资源,策划了很多契合村庄的发展思路,项目的协调力度也大,让乡村发展迎来了转折点。同时,他们解读宣讲贯彻党的方针政策更到位,善于做群众思想工作。思想阻力一突破,大家就会拧成一股绳,精神面貌也焕然一新。”九龙街道党工委书记刘希暖说。

当下胶州,乡村振兴是广大农民最热切的期盼、最动人的梦想。民之所望,施政所向。胶州市更高站位谋篇布局,全面吹响乡村振兴的号角。针对产业,胶州市1—7月份,对8个涉农重点项目完成投资30.4亿元,为乡村振兴提供了强劲产业支撑。乡村振兴,要“财”更要“才”。破解乡村振兴人才紧缺问题,胶州市选聘258名“两代表一委员”作为“乡村致富经理人”,直接入股共富公司或担任发展顾问,带动就业860余人,同时引导和培育一批有文化、懂知识、能吃苦的年轻人返乡下乡创新创业。

人才向一线下沉,激情在乡村迸发。胶州市不断优化农村干部队伍结构,推动工作力量和资源向乡村等一线下沉,走出一条具有胶州特色的乡村振兴之路。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 通讯员 王雪妍
曹延婷 法怡帆 摄影报道

B 赵振华 帮“老胡同”迎来新生活



赵振华(右)和村民研究村容村貌整治工作。

在于钧麟为发展壮大村集体经济谋思路、找方案的同时,另一位乡村振兴指导员——审计所负责人赵振华也在奔走忙碌着。

在机关工作多年,赵振华一直有一颗乡土心。“来当指导员,就得真为村子的发展想出路。”在她看来,小景要村首先需要改变的就是村容村貌。

选定目标,说干就干。整修老旧房屋、

粉刷民居外立面、装扮公共空间,村容村貌焕然一新。“过去,胡同路边沟里垃圾堆积、房屋外墙破旧,连进村之路都崎岖不平,一直以来都是大家的‘烦心路’。现在村内大路平坦,小路畅通,村民出行更加便利。村里还请人进行墙体美化和彩绘,精心打造了一批特色文化墙。经过改造,胡同路边沟里的垃圾没了,路也铺平了,路边还修建了花坛,现在我们的生活环境焕然一新,我们的老胡同迎来了新生活。”小景要村党支部书记卢超说,按照要求,乡村振兴指导员每月在村工作不少于16天,赵振华几乎整月都泡在村里,“整治人居环境、化解矛盾纠纷,发展产业之余,别的工作也没落下。”

大街上,三五成群的村民正在悠闲地晒太阳,孩子们在文化墙旁欣赏画上的美景……不仅是盯着眼前事,村里长远的发展赵振华心里也有了打算,继续完善基础设施、优化公共服务配套、深化农家书屋建设……一项项新规划已排上日程。

